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ТЕХНОЛОГІЯ ЗАЛУЧЕННЯ СТУДЕНТІВ ДО РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ 
ОЗДОРОВЧОЇ СПРЯМОВАНОСТІ ПІД ЧАС ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ

Стаття присвячена обґрунтуванню технології залучення студентів до рухової активності 
оздоровчої спрямованості в процесі фізичного виховання; отримано системні дані про структуру 
діяльності студентів у  позанавчальний час, місце в ній і сформованість мотивації до рухової актив
ності оздоровчої спрямованості, динаміку показників фізичного стану протягом першого року навчання, 
використання сучасних інформаційних засобів та їх ефективність у  посиленні мотивації до означеної 
активності, врахування яких у  процесі фізичного виховання сприяє підвищенню його ефективності; 
доповнено дані про стан рухової активності оздоровчої спрямованості, мотивації та стримувальні 
чинники її систематичної реалізації студентами в позанавчальний час; дістали подальший розвиток 
знання про використання технологічного підходу до формування й реалізації змісту фізичного виховання 
студентів.

Ключові слова: технологія, рухова активність оздоровчої спрямованості, мотивація, студенти, 
сучасні інформаційні засоби.

Статья посвящена обоснованию технологии привлечения студентов к двигательной активности 
оздоровительной направленности в процессе физического воспитания; полученьї системньїе данньїе о 
структуре деятельности студентов во внеучебное время, место в ней и сформированность мотивации 
к двигательной активности оздоровительной направленности, динамику показателей физического 
состояния в течение первого года обучения, использование современньїх информационньїх средств и их 
^ффективность в усилении мотивации к указанной активности, учет которьх в процессе физического 
воспитания способствует повьшению его ^ффективности; дополненьї данньїе о состоянии двига
тельной активности оздоровительной направленности, мотивации, а также сдерживающие фактори 
ее систематической реализации студентами во внеучебное время; получили дальнейшего развития 
знания о использования технологического подхода к формированию и реализации содержания физи- 
ческого воспитания студентов.

Ключевьіе слова: технология, двигательная активность оздоровительной направленности, 
мотивация, студентьі, современньїе информационньїе средства.

Агіісіе із АеуоіеА іо іке іескпоіоду о/епдадіпд зіиАепіз іп ркузісаі асііуіїу ітргоуіпу огіепіаііоп Аигіпд 
ркузісаі еАисаііоп, гесеіуеА зузіетаііс Ааіа оп іке зігисіиге о / зіиАепіз іп ехігасиггісиїаг ііте, розіііоп іп іі 
апА іке /огтаііоп о / тоііуаііоп /ог ркузісаі асііуіїу ітргоуіпу огіепіаііоп, Аупатіс іпАісаіогз о / ркузісаі 
сопАіііоп Аигіпд іке /ігзі уеаг о/зіиАу, іке изе о/тоАегп теАіа, апА ікеіг е//есііуепезз іп епкапсіпд тоііуаііоп 
/ог іке АезідпаіеА асііуіііез, м>кіск аге ассоипіеА Аигіпд іке ркузісаі еАисаііоп апА ітргоуе ііз е//есііуепезз; іі 
із зиррІетепіеА м>іік Ааіа оп ркузісаі асііуііу ітргоуіпу огіепіаііоп, тоііуаііоп апА гезігаіпіпд /асіогз о / ііз
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зузіетаііс ітрІетепШіоп о/Шйепії іп ехітситсиїаг {те, Най {ке /иг{кег ^е^еІортеп{ о/кпом>1ейде аЬои{ 
{ке {ескпоіодісаі арргоаск {о {ке йеVе^ортеп{ апй ітрІетепШіоп о/{ке соп{еп{ о/ркухісаі ейиса{іоп Шйепії. 

Кеу -юогйя: {ескпоіоду, рНуьісаІ асШі{у ітр^0VІпд огіепШіоп, тоШа{іоп, Шйепії, тойегп іп/огта{іоп
{ооІ8.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Рухова ак
тивність з використанням фізичних вправ в органічному поєднанні з раціональним хар
чуванням та іншими положеннями здорового способу життя залишається єдиним ефек
тивним засобом, що багаторазово перевищує можливості традиційної медицини в зміц
ненні здоров’я та профілактиці найпоширеніших захворювань, а також забезпечує вирі
шення таких важливих завдань, як підвищення якості професійної діяльності й повно
цінний відпочинок [17]. Водночас позитивний ефект у покращенні здоров’я забезпе
чують лише певні параметри означеної активності за умови їх систематичного викорис
тання [3; 13; 19].

У вищих навчальних закладах (ВНЗ) систематичність рухової активності студен
тів забезпечується обов’язковими заняттями з фізичного виховання, що згідно з відпо
відними нормативними актами відбуваються двічі на тиждень. Проте така кількість 
занять навіть за оптимальних параметрів не дозволяє досягати необхідного оздоровчого 
ефекту, а значить зумовлює потребу в додатковій руховій активності в позанавчальний 
час [1; 3; 8]. Зважаючи на пріоритет виконання домашніх завдань, інших різноманітних 
інтересів, що не пов’язані з означеною активністю, реальність її систематичної реалі
зації визначається виключно відповідною мотивацією студента [2; 4; 15].

На сучасному етапі залучення студентів різних за спеціалізацією ВНЗ до рухової 
активності оздоровчої спрямованості, передусім у позанавчальній діяльності, знахо
диться на низькому рівні [16], а тому зумовлює необхідність пошуку шляхів розв’язан
ня проблеми. У психології визначальними для цього є положення теорії самовизна
чення [20; 22; 23], у педагогіці -  концепції суспільної освіти з питань фізично актив
ного способу життя [21; 25]. Водночас в обох випадках основою залучення студент
ської молоді до означеної активності є посилення в них відповідних мотивів у процесі 
фізичного виховання шляхом створення адекватних ситуативних чинників і форму
ванням необхідних знань й умінь.

Невід’ємною складовою процесу формування таких знань й умінь сьогодні є су
часні інформаційні засоби, оскільки: їхня частка поміж наявних інформаційних засобів 
постійно збільшується [6; 18]; вони є потужним засобом впливу на свідомість індивіда 
для формування необхідної позиції в певному питанні фізичного виховання [9; 7; 12], 
досягнення інших, різних за змістом цілей [11; 14]. Проте дотепер практично відсутні 
дослідження, спрямовані на розроблення технологій залучення студентів у процесі 
фізичного виховання до рухової активності оздоровчої спрямованості в позанавчальній 
діяльності [10].

Крім цього проблема додатково актуалізується останньою вимогою до навчаль
них планів ВНЗ, а саме зменшенням до двох навчальних років періоду, протягом якого 
заняття з фізичного виховання для студентів є обов’язковими. Таке зменшення, врахо
вуючи значення цих занять для забезпечення рухової активності оздоровчої спрямо
ваності та місце в посиленні відповідної мотивації студентів, не тільки не вирішує, а, 
навпаки, поглиблює негативну ситуацію, що склалася.

Мета дослідження -  науково обґрунтувати технологію залучення студентів до 
рухової активності оздоровчої спрямованості під час фізичного виховання.

Методи й організація дослідження. У дослідженні застосовували такі групи ме
тодів: аналіз й узагальнення спеціальної науково-методичної літератури та докумен
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тальних матеріалів, соціологічні, педагогічні, антропометричні, фізіологічні методи до
слідження та методи математичної статистики.

Дослідницька робота проводилися на базі Кам’янець-Подільського національного 
університету імені Івана Огієнка, Прикарпатського національного університету імені 
Василя Стефаника та Тернопільського національного педагогічного університету.

У дослідженнях брали участь 24 дівчини та 21 хлопець -  експериментальна група, 
а також 150 дівчат і 150 хлопців -  контрольна група.

Результати дослідження та їх обговорення. Вивчення наукової й методичної літе
ратури виявило поодинокі розробки ефективних технологій залучення студентів до ру
хової активності оздоровчої спрямованості. При цьому практично не розроблено напрям, 
який передбачає використання сучасних інформаційних засобів та врахування мотивів і 
ситуативних чинників, що спонукатимуть дівчат і хлопців з початком навчання у ВНЗ 
свідомо здійснювати означену активність. Відсутність таких даних значно ускладнює 
обґрунтування ефективного алгоритму формування та реалізації змісту теоретико- 
методичної і практичної підготовки студентів із фізичного виховання, що не сприяє їх 
залученню до зазначеної активності в аспекті покращення фізичного стану, вирішення 
інших соціально важливих завдань, а отже, потребує спеціальних досліджень.

Установлено, що спеціально організована рухова активність тільки у 12% дівчат і 
21,3% хлопців, які перший рік навчаються у ВНЗ, має оздоровчу спрямованість 
(реалізується не менше 3-5 разів на тиждень по 30-60 хв у позанавчальний час додат
ково до обов’язкових занять з фізичного виховання). У більшості студентів спеціально 
організована рухова активність обмежується тільки обов’язковими заняттями з фізич
ного виховання та фрагментарними, безсистемними й короткочасними заняттями в по- 
занавчальний час. Низький рівень залучення студентів першого року навчання до рухо
вої активності оздоровчої спрямованості зумовлений відсутністю в 66,7% дівчат і 
59,3% хлопців відповідної мотивації через дефіцит необхідного бажання та пріоритет
ність другорядних особистих справ. Серед особливостей мотивації студентів до рухової 
активності оздоровчої спрямованості відзначаємо домінування її результативного ком
понента, а також важливість для дівчат мотиву самоствердження (у 36,7% респонден
тів) і мотиву уникнення невдачі й покарання (30,7%), для хлопців найбільш спонукаль
ними були мотив уникнення невдачі й покарання (38%) і мотив саморозвитку (37,3%). 
Наявна мотивація студентів до рухової активності оздоровчої спрямованості та її 
реалізація протягом першого року навчання та літніх канікул не сприяли покращенню 
показників їхнього фізичного стану, що знаходяться на низькому та нижчому від 
середнього рівнях.

Водночас з ’ясувалось, що робота в мережі Інтернет займає провідне місце у 
структурі позанавчального часу студентів (44,7% -  у дівчат, 40,7% -  у хлопців). Мере
жа Інтернет як сучасний інформаційний засіб використовується ними переважно в ко
мунікативних та розважальних цілях. Під час вивчення у ВНЗ різних навчальних дис
циплін загалом 79,3% студентів користуються мережею Інтернет, а 28% -  електрон
ними підручниками та посібниками. Навчальний матеріал з рухової активності оздо
ровчої спрямованості більшість студентів (60% дівчат і 65,3% хлопців) бажає одержу
вати за допомогою сучасних інформаційних засобів. Установлено, що використання 
цих засобів у процесі теоретико-методичної підготовки з фізичного виховання забезпе
чує посилення мотивації студентів до рухової активності оздоровчої спрямованості та 
підвищення рівня необхідних знань, що позитивно вплинуло на зростання означеної 
активності студентів у позанавчальний час та сприяло покращенню окремих показників 
їхнього фізичного стану після літніх канікул.
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Обґрунтована технологія залучення студентів до рухової активності оздоровчої 
спрямованості в процесі фізичного виховання скеровується на досягнення відповідної 
мети шляхом додержання принципів фізичного виховання, проектування педагогічних 
технологій та основних положень теорії самовизначення. Технологія передбачає прове
дення вихідного контролю студентів для характеристики початкового фізичного стану, 
відповідної мотивації та рівня теоретико-методичних знань, а також підсумкового конт
ролю для оцінки досягнення запланованого результату. Зміст технології об’єднує тео- 
ретико-методичну й практичну підготовки, контроль рівня підготовленості та рухової 
активності студентів (оперативний контроль здійснюється на кожному занятті для 
оцінювання відповідності фізичних навантажень можливостям студентів; поточний 
контроль -  наприкінці навчального семестру та року для визначення показників фізич
ного стану, теоретичної підготовленості, параметрів рухової активності в позанавчаль- 
ний час, кількості пропущених через хворобу днів навчання). Алгоритм реалізації зміс
ту технології -  це послідовне виконання таких технологічних операцій: 1) детермінація 
мети занять якомога більшою кількістю мотивів до рухової активності оздоровчої спря
мованості; 2) забезпечення провідної ролі результативного компонента мотивації в 
реалізації змісту занять з фізичного виховання; 3) актуалізація змісту теоретико-мето- 
дичної підготовки; 4) забезпечення під час практичної підготовки основних психоло
гічних потреб студентів та конкретизація параметрів фізичних вправ у кожному за
нятті; 5) комплексне та адекватне до змісту занять використання сучасних інформа
ційних засобів; 6) визначення засобів та методів контролю; 7) здійснення підготовки 
матеріально-технічної бази.

Теоретико-методична підготовка, як складова змісту технології залучення студен
тів до рухової активності оздоровчої спрямованості в процесі фізичного виховання, пе
редбачає: посилення в студентів мотивів досягнення, самоствердження, саморозвитку, 
уникнення невдачі й покарань; використання сучасних інформаційних засобів (мережа 
Інтернет, електронні підручники та посібники, локальна (університетська) мережа, пер
сональне портфоліо); оновлення тематики лекційних занять для формування компе
тентності студентів щодо використання рухової активності оздоровчої спрямованості; 
самостійну роботу студентів з підготовки рефератів та контрольних робіт.

Практичні заняття з фізичного виховання, що реалізуються за алгоритмом роз
робленої технології, забезпечують формування ситуативних чинників, необхідних для 
залучення студентів до рухової активності оздоровчої спрямованості. Провідним засо
бом таких занять є спортивні та рухливі ігри для задоволення основних психологічних 
потреб студентів (незалежності, компетентності, інтегрованості в діяльність колекти
ву), а також комплекси фізичних вправ для розвитку фізичних якостей, що “відстають”. 
Залученню до ранкової гімнастики, індивідуальних і/або групових самостійних занять, 
відвідуванню спортивних секцій, клубів та фітнес-центрів сприяє визначення викла
дачем спільно зі студентом конкретних завдань щодо покращення окремих показників 
фізичного стану, зменшення негативних наслідків сидячого способу життя, “емоційної 
розрядки” після напруженої інтелектуальної діяльності тощо. Під час практичної під
готовки використовується удосконалена нами комп’ютерна програма для фіксації 
студентом своїх поточних досягнень та результатів у вияві показників фізичного стану 
та оцінювання їх динаміки протягом року.

Висновки
Розроблена технологія залучення студентів до рухової активності оздоровчої 

спрямованості забезпечує значно кращий результат, ніж реалізація змісту навчальної 
програми з фізичного виховання для ВНЗ без використання зазначеного експеримен
тального чинника:

33



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культура. Випуск 16

1) з 22 показників фізичного стану (7 -  фізичної підготовленості, 12 -  морфофунк- 
ціональних, 2 із загальної фізичної працездатності і 1 -  соматичного здоров’я) після 
експерименту в дівчат і хлопців ЕГ статистично достовірно (від р<0,05 до р<0,001) по
кращилося за 13 показниками, у КГ -  відповідно 3 і 1 та погіршилися значення 2 і 3 
показників, а порівняння результатів між групами засвідчило, що дівчата ЕГ випе
реджають КГ за 18, а хлопці -  за 17 показниками;

2) середній бал рівня знань та умінь щодо реалізації рухової активності оздо
ровчої спрямованості за 12-бальною шкалою оцінювання в дівчат ЕГ і КГ після завер
шення експерименту становив відповідно 8,0±0,6 і 3,8±0,46 (р<0,01), хлопців -  7,8±0,59 
і 3,8±0,44 бала (р<0,01);

3) до рухової активності оздоровчої спрямованості в позанавчальний час через 
півроку після експерименту залучено з ЕГ 75,3% дівчат і 84,5% хлопців, а з КГ -  
відповідно 12% і 21,4% (р<0,05).

Проведене дослідження не вирішує всіх аспектів порушеної проблеми. Напрям по
дальших досліджень полягає в удосконаленні підходів, методів використання сучасних 
інформаційних засобів для формування індивідуальних програм рухової активності сту
дентів, знань щодо раціонального розподілу вільного часу в позанавчальній діяльності та 
посилення їх мотивації до реалізації рухової активності оздоровчої спрямованості.
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Статтю присвячено проблемі покращення фізичного стану дітей 8-10 років у  процесі фізичного 
виховання в початковій школі. У роботі запропоновано програму означеної спрямованості, особливості 
формування якої полягають у  виконанні проектувальних операцій розробленого алгоритму, а реалізація 
забезпечує покращення показників фізичного стану дітей, сприяє систематичному використанню 
фізичних вправ удома й підвищенню ефективності позаурочних занять під керівництвом учителя 
початкових класів, дослідженням тих самих дітей різних соматотипів у  період 8-10 років установлено 
в комплексі особливості вияву, зміни й взаємозв ’язків між показниками фізичного стану, що сприяло 
визначенню ефективного для його покращення змісту занять фізичними вправами; виявлено відсутність 
розбіжностей у  бажанні таких дітей займатися фізичними вправами та існування особливостей у
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